[image: image1.png]




2025中考化学计算题4大常见题型培优专练
一、表格数据型

1、某化学兴趣小组的同学为测定假黄金（铜锌合金）中锌的质量，取20克假黄金置于烧杯中，取120克稀盐酸，分6次加入，充分反应，实验数据如下：

	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	加入稀盐酸的质量/g
	20
	20
	20
	20
	20
	20

	剩余固体的质量/g
	18.7
	17.4
	m
	14.8
	13.5
	13.5


请回答：

（1）表中m=16.1。

解：由表中数据可知第一次加入20g稀盐酸，剩余固体的质量为18.7g，参加反应的锌的质量为：1.3g，

第二次加入20g稀盐酸，消耗锌的总质量为：20g-17.4g=2.6g，

第四次加入20g稀盐酸，消耗锌的总质量为：20g-14.8g=5.2g

故每加入20g稀盐酸，消耗1.3g锌，故m=20-1.3×3=16.1
（2）假黄金（铜锌合金）中锌的质量是6.5g。

解：最后剩余固体的质量为铜锌合金中铜的质量，

故假黄金（铜锌合金）中锌的质量是：20g-13.5g=6.5g
（3）所用稀盐酸中溶质的质量分数是多少？（写出计算过程）
解：设该稀盐酸中溶质的质量分数为x

Zn+2HCl=ZnCl2+H2↑
65    73
1.3g  20gx
65/73=1.3g/20gx

x=7.3%
答：所用稀盐酸中溶质的质量分数是7.3%。
2、小华同学为测定某稀盐酸中溶质的质量分数，在烧杯里放入一定质量的大理石，然后分次加入该稀盐酸，充分反应后测得生成二氧化碳的质量如表所示（大理石中的杂质与反应）。

	加盐酸的次数
	第一次
	第二次

	加盐酸的质量/g
	25
	25

	生成二氧化碳的质量/g
	2.2
	1.1


（1）两次加稀盐酸后，生成二氧化碳的总质量是3.3g。

解：由表中数据可知，两次加稀盐酸后，生成二氧化碳的总质量是2.2g+1.1g=3.3g
（2）该稀盐酸中溶质的质量分数。

解：设该稀盐酸中溶质的质量分数为x
CacO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
73                  44
25gx               2.2g 
73/44=25gx/2.2g
x=14.6%
答：该稀盐酸中溶质的质量分数为14.6%。

二、坐标曲线型
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向一定量的H2SO4和CuSO4的混合溶液中逐滴加入溶质质量分数为10%的NaOH溶液，生成沉淀的质量与加入NaOH溶液的质量关系如图所示。

(1)当加入NaOH溶液质量为ag时，溶液中含有的溶质为Na2SO4、NaOH。

解：氢氧化钠与盐酸反应生成氯化钠和水，氢氧化钠与氯化铜反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠，所以反应后溶液中的溶质一定含有氯化钠，a点时氢氧化钠过量，所以溶质中还含有氢氧化钠，故填：Na2SO4、NaOH；
(2)原混合溶液中，溶质H2SO4的质量(写出计算过程，下同)

解：设混合溶液中H2SO4的质量为x

H2SO4+2NaOH=Na2SO4+2H2O

98       80

x        40g×10%

98/80=x/40g×10%
解得x=4.9g

(3)恰好完全反应时，消耗NaOH溶液的总质量。

解：设与CnSO4反应的NaOH质量为y

CuSO4+2NaOH=Na2SO4+Cu（OH）2↓
80                  98

y                   9.8g
80/98=y/9.8g
解得y=8g

氢氧化钠溶液的总质量=40g+8g/10%=120g
三、字叙述型

现有碳酸钾和氯化钾的固体混合物15.8g，将88.6g稀盐酸加入到固体混合物中，恰好完全反应，得到100g溶液。请计算：

（1）反应生成的气体的质量为4.4。

解：碳酸钾与盐酸反应生成氯化钾、水和二氧化碳，根据质量守恒定律，反应生成的气体的质量为15.8g+88.6g﹣100g＝4.4g；
（2）混合固体中碳酸钾的质量为13.8g。

解：设碳酸钾的质量为x，生成氯化钾的质量是y

K2CO3+2HCl＝2KCl+CO2↑+H2O

138           149     44

 x            y        4.4g

138/x=149/y=44/4.4g
x＝13.8g，y＝14.9g
（3）计算反应后溶液中溶质的质量分数。（写出计算过程）

解：反应后溶液中KCl的质量为：（15.8g﹣13.8g）+14.9g＝16.9g

反应后溶液中溶质的质量分数为：16.9g/100g×100%＝16.9%

四、综合型
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某工厂废水经初步处理后可得CuSO4和H2SO4的混合溶液，华雪同学设计实验模拟后续处理过程，并得到了Cu和另一种重要化工原料绿矾（FeSO4﹒7H2O）。其过程如下： 

（1）参加反应的CuO质量为8g。

解：参加反应氧化铜质量10g-2g=8g
（2）若原混合溶液质量为200g，求混合溶液中H2SO4的质量分数（写出计算过程）。

解：解：设硫酸质量分数为x

CuO+H2SO4=CuSO4+H2O
80      98

8g     200g·x
80/98=8g/200g·x
x=4.9%

（3）若反应消耗11.2gFe，求理论上可得到绿矾的质量（写出计算过程）。

解：根据质量守恒，元素种类不变质量不变，故绿矾中铁元素质量11.2g，

绿矾质量11.2g÷56/278=55.6g
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